

世界杯关键词 从

新华社记者 潘毅

Achilles(阿喀琉斯)

并非阿喀琉斯之踵，而是俄罗斯推出的“官方”预言帝，一只来自圣彼得堡冬宫的、名叫阿喀琉斯的白猫。它“算准”了俄罗斯胜沙特和埃及、伊朗胜摩洛哥、巴西胜哥斯达黎加等比赛，但也出现不少重大失误。总的来看，阿喀琉斯的命中率还是高于其他一些“非官方”预言家，但远未达到2010年南非世界杯神算章鱼“保罗”的水准。

Brazil(巴西)

在俄罗斯，巴西慢热起步，小组赛最后一战进入状态，干净利落地拿下塞尔维亚。可惜在淘汰赛中送走墨西哥后，遭“红魔”比利时当头一棒。在德国小组赛出局后，巴西成了“众望所归”，最终难逃“大热倒灶”的命运。

Cristiano Ronaldo(C罗)

皇马前锋和葡萄牙队长。在俄罗斯世界杯首战西班牙时，C罗上演“帽子戏法”，可惜状态出得太早，次战摩洛哥虽进球又进一球，但颓势已显。战伊朗时，C罗射失点球，最终在八分之一决赛中遭乌拉圭的卡瓦尼送回老巢。

Dark Horse(黑马)

本届世界杯最大的黑马非克罗地亚莫属。以莫德里奇、拉基奇奇、佩里西奇、曼朱基奇为核心的中前场攻击群火力强大。虽在决赛中输给法国，但克罗地亚已经创造了历史，其中场大师“魔笛”莫德里奇还获得本届世界杯金球奖。

Euro(欧洲杯)

在四分之决赛中，比利时2:1爆冷淘汰巴西。当时还“活着”的队伍是法国、比利时、英格兰、瑞典、俄罗斯和克罗地亚。自那以后，世界杯从某种意义上变成了欧洲杯。

France(法国)

本届世界杯的冠军，历史上第二次登顶。以格列兹曼、博格巴、姆巴佩领衔的法国是32强中身价最高的球队，达10亿多欧元，夺冠也算实至名归。

Germany(德国)

卫冕冠军，众星云集，曾与巴西并列夺冠大热门，最终却小组垫底，惨淡出局，0:2输给韩国爆冷出局本届杯赛最大冷门。

Hosts(东道主)

东道主俄罗斯队本届世界杯最年轻、也是32强中世界排名最低的队伍。但他们打出了应有的气势和特点，淘汰西班牙历史性地首次闯入八强，虽后被克罗地亚“点杀”，但总体表现可圈可点。

Iceland(冰岛)

一个仅有30多万人口的小国，历史性地首次闯入世界杯决赛圈，并在首战中1:1逼平强大的阿根廷，获得世界杯上的首粒进球和首个积分。

Jinx(魔咒)

世界杯从不缺魔咒，比如：卫冕冠军常小组赛出局、联合会杯的冠军拿不了世界冠军、墨西哥小组赛第一个对手打不出出线、墨西哥肯定小组出线但进不了八强，等等。德国显然多灾多难，成了最大的受害者，巴西则一时捡到便宜。

Kante(坎特)

法国队的后腰铁闸，总是干“脏活累活”，不出彩但却是球队不可或缺的人物。坎特是后卫身前梦幻般的屏障，也是进攻队员的噩梦。坎特式的人物很多球队都有。

Late Goals(终场绝杀)

一般指比赛结束前5分钟之内的进球。本届杯赛这样的进球实在太多，它使比赛更富戏剧性。伊朗、哥伦比亚、英格兰、葡萄牙、阿根廷、巴西、德国、突尼斯等球队都尝到过它的甜头。

Messi(梅西)

不用介绍的球王，拿下俱乐部级的所有奖项，只缺一座大力神杯。人们的印象中，梅西在巴塞罗那踢得顺风顺水，一到阿根廷国家队就发挥不了应有的作用。其实，梅西在本届世界杯上的表现还是中规中矩的，进一球但也射失一个点球。

Neymar(内马尔)

与梅西、C罗齐名，他的状态往往也代表着巴西的状态。球技没的说，以27脚射门位列所有世界杯参赛队员之首，但只取得两个进球。

Own goal(乌龙球)

本届杯赛共打进12个乌龙球，创了世界杯历史之最，这也从一个侧面反映出比赛竞争之激烈。受益最多的法国，笑纳了两个乌龙球。最“漂亮”的乌龙无疑是小组赛摩洛哥对伊朗伤停补时阶段摩洛哥后卫的“头球攻门”，最关键的乌龙则是决赛第18分钟曼朱基奇头球蹭进的打破僵局之球。这也是世界杯决赛历史上出现的首粒乌龙球。

Penalties(点球)

本届杯赛共吹罚点球29次，罚进22个，双双创下历史之最。受益最多的是法国和英格兰，各罚进三个点球。点球增多与视频助理裁判(VAR)技术的使用有一定关系。

Quality and Quantity(质量与数量)

传控足球(学名tikki takka)近10年来随着西班牙和德国的辉煌而名噪一时，本届杯赛的前三名法国、克罗地亚和比利时在传控方面的造诣也不浅，但他们更追求质量，即传控的有效性和威胁性。足球比赛最终是以进球为目的，传控只是手段，不能为了传控而传控。本届杯赛48场小组赛结束后的技术统计显示，传球次数和成功率最高的是小组未出线的德国，略感讽刺意味。

Roars(吼声)

曾震撼2016年法国欧洲杯的“维京战吼”(也称北欧战吼)再次出现在俄罗斯世界杯的赛场上。北欧共有冰岛、丹麦、瑞典三支球队来到俄罗斯，在他们的比赛中，“维京战吼”成为“必不可少”的元素。

Set-pieces(定位球)

英格兰是本届杯赛利用定位球破门的专家，共打入4粒，再加上3个点球，超过其总进球数(12)的一半。英格兰队长凯恩以6球荣膺杯赛最佳射手，其中就包括那三个点球。

Tickets(球票)

世界杯开赛不久，就出现了假球票事件，受害者不乏中国的球迷。中俄双方对此事高度重视，俄方迅速采取行动，查封了制造贩卖假票的公司并拘留了相关负责人。

Uncertainty(不确定性)

本届杯赛大小冷门迭爆，被认为是最难猜的一届世界杯，就算是实力相差不大的球队对决，也常出心理冷门。不确定性是足球的魅力之一。正如教练们对记者常说的一句话“这就是足球”。

VAR(视频助理裁判)

视频助理裁判在本届世界杯上运用，成为一大特色。总体来看，VAR表现不错，既辅助了主裁判，又没有因频繁使用而使比赛支离破碎。但判罚、漏判仍不能完全根除。VAR只是一个辅助，主裁判仍是第一责任人。

Wrestling(摔跤)

摔跤本与足球无关，但总有一些队员“喜欢”在任意球和角球开出前后拉扯抱住对方球员，甚至摁住咽喉，无所不至。本届世界杯对此类犯规加大了处罚力度，这也使点球的判罚增多。

Xherdan Shaqiri(沙奇里)

瑞士右边锋，本届世界杯身材最矮的球员，身高1米65，但技术出众，速度奇快，被称为“阿尔卑斯的梅西”，在小组赛对阵塞尔维亚的比赛中打入终场前绝杀一球。



Young(年轻)

本届世界杯上不少年轻球员表现抢眼。最耀眼的当属年仅19岁的法国快马姆巴佩，他在决赛中以一个进球一个助攻被评为当场最佳。他也成为世界杯历史上第二位20岁以下在决赛中进球的人。第一人是老球王贝利。

Zabiwaka(扎比瓦卡)

俄罗斯世界杯的吉祥物，一头来自西伯利亚平原的狼。Zabiwaka在俄语中意为“进球者”。本届杯赛共打进169个球。世界杯在1998年扩军到32支球队，当年的法国世界杯打入171球，此后进球呈下降趋势，南非世界杯最低，只有145球，巴西世界杯回升到171球。

开封发现明郡王府遗址

本报讯(记者 秦华)记者从开封市文物考古研究所获悉，经过近一年的考古发掘、专家论证，开封市城隍庙街附近发掘的明代建筑遗址确认为明代永宁王府遗址。这是开封第一次全面发掘揭露明代郡王府的原始面貌，对中国明代郡王府规制具有重要意义。

据史书记载，为稳固统治全国，明王朝对宗室人员实行分封制，自洪武九年开始，朱元璋将诸皇子分封于各地，其第五子朱橚为周藩的始封王，封地在河南开封。永宁王为周藩郡王，第一代永宁王朱有光为朱橚庶六子，封于永乐元年(1403年)。这支系共历八代，在开封生活延续了196年。崇祯十五年(1642年)，李自成攻打开封，久攻不下，决开黄河堤灌城，将整座城池淤埋封存于地下，永宁王府也随之淹没。

数百年后，在考古人员的努力下，昔日繁华的永宁王府再度呈现在世人面前。“永宁王府遗址位于开封市城隍庙街中段路西，遗址所在区域文化遗存比较丰富，在明清时期曾先后建有明代永宁王府、清代大道官、清代按察司署等。”此次考古发掘项目队长、开封市文物考古研究所所长王三营说，去年7月在配合开封市基本建设进行考古勘探时发现该遗址并进行了抢救性清理。

截至目前，该遗址完成发掘面积4000平方米，出土了大量明代陶、瓷器、石、铜、锡、琉璃、木、骨等各类遗物1000余件(套)，遗物性质主要为建筑构件和生活用品。特别是出土的明万历四十年(1612年)“昭代贤宗”木匾额1块，为最终确定明代周藩永宁王府遗址，提供了重要参考依据。

从考古发掘情况看，明代周藩永宁王府遗址整体布局是沿中轴线对称分布的三进院落，整个建筑群坐北朝南，南北通长约122米，宽约42米。中轴线上的建筑群布局明晰，每栋主体建筑之间沿中轴线有踏道或甬道相连，前厅房与后厅房均有附属的东西厢房。此外，还有后花园，花园内有假山、池塘等，透露出王府的昔日辉煌。

专家认为，明代周藩永宁王府遗址规模宏大、规格等级高，具有极高的历史科学艺术价值，对中国明代郡王府规制具有重要意义。同时，通过此次发掘，抢救出土了一大批珍贵文物标本；遗址内出土的建筑构件和具有确切年代的遗物为研究明代晚期的文物特征提供了难得的标本材料。

中斯男篮对抗明晚开战

本报讯(记者 陈凯)昨日，记者从中国篮协获悉，2018年中斯国际男篮对抗赛将于明晚在河南永城市体育馆打响。届时，中国国家男篮蓝队将与斯洛文尼亚国家男篮展开激战，河南篮球迷们可以足不出省就能欣赏到高水平的篮球比赛。

据了解，此次来永城比赛的中国男篮蓝队刚刚结束了加拿大的拉练，周鹏、韩德君、丛明晨3名队员回归阵中。在蓝队之前的比赛里，代理队长吴前表现可圈可点，成为全队发挥最稳定的球员。这一次有了周鹏、丛明晨、韩德君3位大将，蓝队主帅杜峰也将锋线和内线上拥有更多的选择。斯洛文尼亚国家男篮阵中拥有不少效力于NBA的球员，该队更是勇夺2017年欧洲男篮锦标赛的冠军，攻防两端实力非常突出。与这样实力派球队过招热身，可以很好地检验中国男篮的训练效果。

另据了解，此次中斯国际男篮对抗赛一共三站，永城站结束后，本次对抗赛还将于20日和22日，分别在江苏省连云港市和吉林省吉林市举行。本次对抗赛期间，CCTV5将对赛事进行现场直播。

足金联赛郑州站落幕



本报讯(记者 刘超峰)15日晚上，伴着世界杯的脚步，由新浪体育主办的2018东风风神足金联赛郑州站决赛暨世界杯球迷狂欢夜激情落幕。决赛对阵双方“爱谁谁”和“风神老财院”在河南省体育馆为现场数百名球迷奉献了一场精彩的巅峰之战。最终，“爱谁谁”足球队以2:1的比分战胜对手，摘得郑州站冠军。赛后，参赛球队及球迷参与了由主办方准备的世界杯球迷狂欢夜活动，共同见证了2018俄罗斯世界杯冠军的诞生。

本站主题为“豫战豫勇”，而决赛的两支球队也向现场乃至全国球迷充分诠释了这一主题的内涵。据悉，郑州站是2018东风风神足金联赛四个重点站之一，在接下来的赛事进程中，新浪体育还将联合赛事顶级冠名合作伙伴东风风神举办重庆“街舞季”、武汉“开学季”和苏州“文化季”等主题活动。11月，来自各城市的冠军球队将齐聚羊城广州，争夺年度总冠军的桂冠。

青少年足球邀请赛开战

本报讯(记者 刘超峰)上周日，第三届“白云小镇杯”全国青少年足球邀请赛再燃战火，参加第一阶段比赛的6支足球队，在洛阳嵩县车村镇天桥沟村“白云小镇”比拼“脚力”。开幕式上，“山娃足球”公益项目发起人、河南功勋教练王随生等为“山娃足球白云小镇训练基地”揭牌。

据了解，今年的赛事分为两个阶段进行，参加第一阶段比赛的6支球队(俱乐部队)分别来自洛阳、郑州两地，参赛队员的年龄在7岁至12岁。

二次转会建业频现大手笔

本报讯(记者 刘超峰)当世界杯的热潮席卷全世界之时，建业二次转会中令人意想不到频频出手，从航体之王伊沃回归，到签下小将王上源和胡靖航，又从索比亚中央陆军引进巴西悍将费尔南多，最后又与主力守门员吴龑续签，充分证明全队极力留在中超的信心和决心。

6月中旬，当世界杯拉开序幕之际，经过与北京人和的友好协商，在时隔563天之后，“航体之王”伊沃重回老东家，他的回归，及时弥补了建业“真空”的中场。2016年赛季结束后转会当时还在中甲的北京人和，帮助人和冲超成功。本赛季，伊沃在人和

和仍旧是核心地位，但发挥并不如以往。至今并未取得进球，此番返回河南，也算是重回自己的福地。伊沃重返河南也给建业的保级之路增添了几分信心。

接下来，25岁的广州恒大队员王上源如愿回到家乡。王上源和他在恒大的队友都林师出同门，都曾在郑州的足球传统学校郑上路小学就读，后来离开河南。2015年，王上源从比利时布鲁日俱乐部转会恒大。在斯科拉里执教期间，前锋出身的王上源被改造成边后卫，并逐步打上主力，在同河南建业的比赛中也有过出场。但随着新帅卡纳瓦罗的到任，加上受U23政策影

响，王上源今年极少能得到上场机会，这也使他加盟成为可能。

王上源回归之后，在建业获得上赛季中超最佳新人称号的胡靖航也以租借形式加盟建业，租期为半年。更令中原球迷感到兴奋的是，效力于保加利亚索比亚中央陆军的巴西前锋费尔南多·卡兰加火速加盟建业。出生于1991年的这位巴西悍将，2017~2018赛季代表索比亚中央陆军俱乐部征战保加利亚顶级联赛，各项赛事共出场29次，打进25球，助攻11次。他的到来，无疑让建业的锋线冲击力大为增加。

连续引入强援之后，建业俱乐部又给

球迷们吃了一颗“定心丸”：主力门将吴龑同俱乐部正式续约，新合同将持续到2022年年底。本赛季，吴龑的发挥稳定，前后两任主教练都对他信任有加，他也打满了此前的全部11场联赛。

随着这几笔“重量级”引援，二期期建业的引援大功告成。中场组织核心伊沃以及锋线上费尔南多的到来，让建业的攻击力增强不少，加上目前的里卡多以及快马巴索戈，使得建业外援人数“超标”，这样奥兰多·萨只能下放到预备队，后防大将卡拉离队，伤愈复出的戈麦斯继续外租，他们都无法在本赛季为建业效力了。

的实力。此番两队交手，场面或许不会像积分榜上有那么大的差距。

重庆斯威将在主场迎来长春亚泰，算上足协杯主场输给了大连一方，重庆斯威已经在双线赛事中遭遇了四连败，虽然斯威高层一再力挺主教练保罗·本托，但如今球队积分距离降级区仅有两分之差，保级的警钟已经提前敲响。

间歇期前的最后一轮赛事中一方主场2:1战胜恒丰，这场胜利令一方积分提升到9分，甩开恒丰同时也将同保级区的分差缩小到2分。二次转会中，一方引入里亚斯科斯、秦升与晋鹏翔等人，球队配置得到一定提升。在赛季初期连遭战绩的走势之后，一方于舒斯特尔执教下战斗力形成平稳提升，本轮对华夏幸福存在一定抢分难度，但爆冷击败对手也不是没有可能。

本报记者 刘超峰

鲁沪榜首大战最抢眼 全新恒大誓夺回失地

——中超第12轮前瞻

间歇期后联赛的主要看点之一就是恒大如何收复“失地”。好在本轮对手是实力并不强大的贵州恒丰，上赛季双杀恒丰的巨大心理优势，让广州恒大更有了血洗对手的底气。

两支津门虎中，权健主场出击强大的广州富力，而泰达做客上海滩挑战实力不俗的上海申花。权健今年联赛主场始终无法进入状态，间歇期的磨合之后，不知会不会重新振作起来。申花在二次转会

中阵容出现较大幅度调整，外援由旧将登巴巴取代长期养伤的马丁斯，本土球员转出秦升、荣昊等人，而泰达引援动作不大，这场实力并不悬殊的对话，申花或许更有取胜的资本。

目前排名第四的江苏苏宁，紧追第一集团不掉队，这场与升班马北京人和的较量，更是不敢有半点大意。北京人和目前仅在积分榜上排名第11位，但在间歇期前他们2:0完胜广州恒大，展现了自己不俗